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3 1215| 405

UeT . 20 : —20 ¥ 9% 2 QUG 1A DT |
g0 —20 9 99 2 Ui —19, , —18
UeT 1 21 749 BT 7 | AN AIRAQ |

Bgol
7 749 107
=7
> 49
— 49
> X

U 22. 636 DT 6 I AT ST |

gl

6 636 106

X 36
— 36

XX



UST 23 600 BT 6 I YN IfoTT |

gl

6 600 100

x 00
— 00

XX

e 24
I BHINY —

2 5
(1)3§+23

(2)  (-2) +(8) + (-4)
gl
H33422
5 76
18 17

“5 76

108 |, 85
" 30 30

_ 108 + 85
30

193
30

i) (—2) + 8 + (—4)
=-2+8-4
=-2-4+8

=—6+8=2



U 26 5483 § fha1 S & 5785 ured BI°

gl

ii) 5785
— 5483

0302

37T 5483 H 302 S+ UR 5785 UTW BT |

UeT 27 UF I B oIl 5 SHIg © | IABT GRATY a7 BH°

gl

I B YT = 5 1S
TRATT = 4 X Yol
=4x5
= 20 3B

U 28 QI WEARI BT ANT 6795 B | ITH H b AT 6493 o, O GO G&AT ST BN |

gl

31 HIRI B AN = Ul AT + A G|

6795 = 6493 + A H=AT



6795
— 6493

302

3T GRY T 302
U 29 a9 1/2, 3/4, 2/3 I IR HH F TR |

i)uRara 5+ 4 + 8+ 4.5
= 21.5cm

ii)aRam 4 +5+5+3+7

= 24cm
U 31 ¥ T *IF &1 aF%d I BIeTe—
9cm 6cm
6cm
5cm 6cm

5cm




6cm

9cm

gl

9+54+9+5 =28cm.

I BT gRATY
T HIRIT =6+ 6+ 6 + 6 = 24cm.

i)
ii)

TT—32 < TS R aﬁzﬂmaﬁmml

99— 33 NG IR gefdfd @ifsu—

(@) (+3) + (+5)

(1) —=3+6

N T

I

e

¢

[ [
]0 21456789101112

P I I A |

|
-4

(2) (+3) + (+5)

I P S I S
Il

=

23456789 101112

L~

P2 I |




U . 3¢ 505 &7 5 | 90T AT |

5 505 101
—5
< 0
o
X 5
—5

Ue-35 T Pl T YT Bl N&I

(1) 5+ (=11) @ (=2)+8+ (-

5+ (-11)=—6
(=2) + 8+ (—4)=2

I Y Y I O By
| A R O S R U
3456 7 89 101112




JATI—2 qgUS

U4 YURIUS ST DI | 123 - 7x + 1
gl— P(x) =12-T7x+1
=12x° —3x—4x + 1 (AeT US &I & Uql H dled )
=3x(4x—-1)—(4x-1)
=(@4x-1)(3x-1)
U2 HIAMSGT BT TIRT TRa [OFH S DI |
(x +8).(x- 10)

(x +a).(x+b) = X% + (a +b)x + ab B YITTH T&f a=87T b =-10 T&T W
(x +8).(x -10) = x* + (8 — 10)x + 8x— 10
=x*+ (-2)x — 80
=x*-2x-80
U3 AP BT YT HRDd 103 x 107 BT AT DI |
Tl:— 103 x 107 = (100 + 3) x (100 + 7)
ISR ERIEC ARG R RIS |
(x+a) (x+b)=x*+(a+h).x+ab
J&f x=100,a=3,b=7 & WX
(100 + 3). (100 + 7) = 100% + (3 + 7) 100 + 3x 7
= 10,000 + 1000 + 21
=11021 Ans.
4  FIGRABT BT YART BRD (X + 2y + 42)° BT TR DI |
Fl— SO FaAH®T (a+b+c)?=a’+ b2+ c2+ 2ab+ 2bc + 2ca ¥ a=x, b =2y, ¢ = 4y & WX
(X + 2y + 42)? = X2 + (2y) + (42)* + 2. (2y) + 2:(2Y).(42) + 2.(X). (4Z)
= X% + 4y + 167° + 4xy + 16yz + 8xz
g5 (2x+ 1) BT TOR DI |
gl— SO FaaAdT (a+b)3=a+b®+3ab.(a+b) D TIANT A
a=2x,b =13ET W
(2x +1)° = (2x)° + 13 +8.(20). 1 (2x + 1)
=8x° +1+6x. (2x + 1)
= 8x3 + 1 +.12%° + bx
= 8> +12x° + 6x+ 1 Ans.

U6 IS a+b#c=930 ab+bc+ca=26dd a®+b?+c?HI AT A BT |
gd— faam TIT 8 : a+b+c=9
ab+bc+ca=26
+ (@a+b+c)?=a?+b%+c’+2ab+ 2bc + 2ca
(a+b+c)*=a’+b?+c?+2. (ab + bc +ca)
a+b+cT ab+bc+ca ® A IGT W
(9)? = a®+ b® + ¢? + 2.(26)
—8l=a’+b’*+c*+52
= a’+b*+c°=81-52
= a’+b%+c®=29

ge—7 f=faRad agual § 9 ydde ague & fog P(0) der P(1) md Sifre—

N PY)=y*-y+1
(i) P(t) =2+t +2t> +1¢3
g () P) =y* -y +1



P(0) = (0)2—-(0)+1
=0-0+1
=1
P =(1?*-(D+1
=1-1+1
=1
(i) P(t) =2+t +2t%2+¢3
P(0) =2+ (0) + 2(0)% + (0)3
=24+0+0+0
=2
P(1) =2+ (1) +2(1)%+ (1)3
=24+1+2+1
=6

U8 X = 2 W 9gUE 5x — 4x2 + 3 &1 A4 S B |

9gug 5x — 4x2 4+ 3 H x &1 A9 2 W@ W

= 5(2) — 4(2)% + 3

=10—-4%x4+3

=10—-16+3

=13-16

= -3

U9 9gU% x3 + 3x%2 +3x+ 1 ® x + 1 J 99T < WR AYHA ST BIRTY |
P(x) = x3+3x%+3x +1

x+1=0

=1
AYHA T H—

P(-1)=(=1)3+3(-1?+3(-1)+1
=—-1+3x1-3+1
=—-1+3-3+1
=0

37cT: AYHS LT

yea—10 fAfRead W 9gue 5x — 4x% + 3 & AF oG BRI
Hx=0

(i) x =—1

gl (i) x =0

ggus p(x) =5x —4x%2+3 # x &1 AF 0 @ W
p(0) = 5(0) — 4(0)2 + 3

=0—-0+3

=3

gl (i) x = —1

ggug p(x) = 5x —4x% + 3 % x &1 A9 0 W@ R
p(—1) = 5(=1) — 4(—1)% + 3
=—-5—-4x1+3

=-5—-4+3



=-94+3
= —6
11 (4a — 2b — 3¢)? &7 TR BN |
g : (4a — 2b — 3¢)? = [4a + (—2b) + (—30)]?
= (4a)? + (—2b)? + (—3¢c)? + 2(4a)(—2b) + 2(—2b)(—3c) + 2(—3¢)(4a)
= 16a? + 4b% + 9c? — 16ab + 12bc — 24ac

Te—12 UG AGAABT BT TN G FTARIT BT O ST BT~
Bx+4)3x—4)
got: aaddaT a’? — b2 = (a+ b)(a—b)
(3x +4)(3x — 4) = (3x)? — (4)?
=9x2 — 16



e - 3
fadeas safafa

U1 By ad d B a5 & Rfd &1 FeiRer w4 arell &8s &R SR
sl & AW foRkay |
gA— By d # el g & Rafq &1 FeiRer &= arell —
ST = X-3ret
FETER @1 Y -3He]
gA— a3l B ufoees fdwg g g Ml a1ell iR Rerd 2ram 7 |
g2 44 gl & 1% W Twisy|
A (2,-2), B(-1,-1), C(-3,5), D(1,2)

e

-1,-1), C(-3, 5) 7T D(1, 2) ®T wef3fd &=d B |
I favgell & fadena foRag |

i

T Yool g A, 1), =g B (-1, 2),



g C(-2, -2) TT D(4, -2) BT YSRId HT & |

ye—4 fa aqguafe § a1 f69 s ) 95 (—2,4), (3,—1), (1,2) 3R (—3,-5) Rera g |

IaR— fag (—2,4) &g =qgaier § Red 7|
fa=g (3,—1) =g aqufer # Rea B
favg (1,2) v aqufer # Rerd 2|
fag (—3,—5) gairg agate # Red 2|

gei—5 S ad § fa=g (3,1),(0,5), (—3,-5), (—2,4) &I s=isy |
gol—

>

v

N
Y’

UT—6 P el [ Ped 82, 9ol favg fbd Pad &7
ITR—PAE qe— U Tl H a%g IT g @1 e FERer a7 & oy a1 |ifde vl &
JMITTHAT BT & ROTaH Tar &fdst Bl 8 IR oYl SeleR Bl 8, a0 &l drig a1 asie ad
HET ST T |
7 fag— 3l & ufieos fdvg @1 el fovg Fe1 o1 ¢ |
TeI—7 FAR aqol @ o= oA forfRey |
IR— (1) FHRT YOlIY IRIER BT 2 |
(2) T BIT ORISR B € |
(3) fadoh TR FHIGHTRTT BT 2 |
ged—8 =1 favgall A Wa B ¥ 4T g dife &1 FeRor sifo—

(i) A (—3,5) (i) B (4,—1)
gt () A (=3,5) i) B (4,—1)
4o = =3 S = 4
dfc =5 afe = —1
UI—9 AR q@dR FF=fetRad ueel & IR QIfoTg—
(i) fdg D @1 =1fe

(ii) fag A &1 41
(iii) R B frer aqerter # &7
(iv) Feen® (=5, —2) gRT ug=ar T fowg |




4
64--——@A
5 i
44
Dy Mi
: 24 1
I 1__ 1
6.5-4 .93-2 1 12324568
| --1
B - --2
C 43
R E
L5
L6

gt () 95 D @1 »ife = 3
(i) o5 A @1 g1 = 3

(i) g B =gl agafe # 2|
(iv) Frden® (=5, —2) &R ygamr i fag= C
UT—10 AR DI SIHR FFATIRad T forRay—

(i) B & fadwi®
(i) D & fdwna
(iii) A &1 Y
(iv) C @1 &ife

I,
gt () B & fewnid = (—5,2)

(i) D & Fr¥erie=(5,=5)

(iii) A &1 499= 6

(v) C @ FRe ==3
ugjgﬂﬁw%ﬁ@ﬁmgﬂﬁaﬁaﬂ?ﬁuw%ﬁgeﬁzﬁwﬁmaﬁﬁmaﬁwﬁﬂw
sk

X -3 0 -1 4
y 7 3.5 -3 4
gol—
Y
(=37) A
¢
44
9
< B 61513 |1 1 3 4 9 6 718 >
X' T
=37 t‘(‘, B
v




.1
gol—
2 |

3ql.i—

g2
gol—

Bql.i—

9.3

U4

HEATT - 6
@ AT Hor

yferadt HIoT B AHSSY |
UAT I fSTAT ATT 360° | hH 31N 180° T 31 Bidl & Ufddd! PIv dhgeld

270°, 240°, 250°, 300° 31TTQ

220°

DI Wb PIVT BT AAEY |
U QT 1T RSTAHT ART 90° BT Bifc IR AT b DIV Haelll ¢ |

ZA=40° £B=50° R LA+ 2B=90°3[d: AR BHIC TRh BT FHEA 2 |
Ife <1 @ ufcres e ARl © a1 Rig SISy /& isif@ae aior sv1ev 21 2 |
A D

0]

=
C

foar — 7 Y@ AB d CD IR¥ER O R yfaewe ° G IS |
Mifdege @Il & FEfoRad &1 g™ I 8 € —

(i) ZAOC T ~BOD (i) ZAODTIT ~COB

1§ &1 g fd. LAOC=,BOD @I ~/AOD=~/COB

dfs PRI OAWRWI CD W WS B -~ LAOC +/AOD =180° T
Z/AOD + /BOD =180° &iif% I e XRgsw I §9171d 2 |

TAT (i) T (2) ¥ ZAOC+ /AOD= ZAOD+ /BOD

3 /AOC= ZBOD g=fi g £AODTIT /COB

el A & DI BT STUIT 2:3:4% A & AT DI ST DT |
AT BIVT SHATT: 2x, 3X, 4x BT |

aret: gfth fodl gt @& < BIvI &7 IRT 180° BT © ST

2x + 3x + 4x =180

9x = 180°

x = 20°

3T PIOT BT

2x = 2 x 20 = 40°

3x = 3x 20 = 60°

4x = 4x20 = 80° IR



U5

geli—

geli—

goli—

9.8

9.9
goli—

T N A & A DI 60°F BH B Tbhd & MU Sk B [oT¢ BRI ST |
B, Fifd i DI 60° F HH BT AT AT BION BT ANT 180° Fal BT 3R
Prgot =et 9 FHIT |
A BIVI 53°, 64°, 3R 63° ATel fabvaT ot Wi 11 Havdl & |
Th Prget |
fPdAT A & DIV BT U 3:4:58 Al FGH TS DIV BT A AT DIFIY |
AT PIT GHIA:  3x,4%,5x BRI

3X + 4x + 5x =180

12x = 180

x=15
I dST DIVl =5x 15 = 75°

A BIT, TG DIV, ARGV B I gRT TSy |

T N |

PRt & 3T ATH BT B Fbdl & U SR @ oIy BRI QIOTT |
:ié‘rg‘rﬂav—crr wﬁsﬁﬂﬁﬁgmﬁ?ﬁﬁaﬁ B0 BT AN 180° BT 2 AT QI
BT 90° W 3ffdd B I BS & 90 ofd: S0l BT ANT 180° A ARG B
TG |

910 AT BIvT Bl aRHTYT BIfTY |

gol—

& NERI B Ufded BRI AHA—NTET g1 drel PioT fifdegm B
PHEATT B |

(i) @ LZAOC g ZBOD aiifdiag or
g |
(i) ZAODgar ZBOC <hsifdaE ivr €|

D B

ge—11 Raes I IfUEia fhd Fed 27

IR— AT T fhR0T Ueh AT WR @Sl &I, a 59 bR a1 ST 3F=~ HIvl &1 AT 180° Brar
g 3R felma: iy <1 a1 ®ol &1 AT 180° R, 1 S9dh! SHATTS oY Teh YT a1t 2 |
S 01 BT e Rgw I AMET ded ¢ |

gei—12 3MHfd # APQR @1 yoirsii QP 3k RQ &1 w\er: fagail S 3R T 9% 9grl 137 & |
gfe £SPR = 135" 2 3k 2PQT = 110° 8, @ 2PRQ sid &g |




gt £TQP + £PQR = 180°
110° + 2PQR = 180°
ZPQR =180 — 110" = 70’
=i bR 2£SPR + 2£QPR = 180°
135" + 2QPR = 180’
ZQPR = 180" — 135" = 45’
&1 o d 2 % B & A= @ron &1 @ 1807 & 2
2QPR + £PRQ + £PQR = 180’
45° + 2PRQ + 70° = 180°
ZPRQ + 115" = 180°
ZPRQ = 180" — 115" = 65
U913 B ¥ I AB | CD, CD | EF &R y:z = 3:7 & a1 x SUHN S1d ST |

g AB || CD, CD || EF

if% AB || EF

39 x+y=180"... (1)
(fd® @@ tah & iR @ = BIoN
&7 AT 180° grar ® )

#f% AB || EF

g x = z (TP _BHI0)

FHHIOT (1) A

yv:z=3:7
Ty =3a,z=7a
THIHRT (2) |
7a + 3a = 180°
10a = 180°

180°

=2 g
=70

qfp y =3 x 18" = 54°
z=7x18 =126
dqfh x =z

I x = 126°



UeT—14 7 SR H x T y & 99 BT S1d diferg derr g9isy & AB || CD |

g x +50° = 180° &< I @)
x =180"—50 =130
s y =130 (hwifge @)
o x = 130° iR y = 130°
e x =y _
R U YhIR DI B |
s AB || CD g gam

gei—15 3MHd # AB 3R CD WER fig 0 W vfawse o=l g | I LAOC:4COB =
4:5 g, @ O BT T BT |

A
D
(¢} B

C

gt 2AOC + £COB = 180° (Raw T & 3Iv1)
w 2AOC:2COB = 4:5 (Rem )

s 2AOC = g x 180° = 80°

<0 yBR LCOB = g x 180° = 100°

2£AOC = £BOD = 80" (Asifrga Pio)

£COB = £AOD = 100’ (Nwifga B
Ue—16 MGG H @ X+ y =w + 2z 8, O Ra sy i& AOB T v ¢ |

gl Ud fdvg W 99 IRI BN BT AT 360°
JEx+y+w+z=2360

4fe x+y=w+z
x+y+x+y=360

360°
2x +2y = ——

x+y =180
3T AOB T& AR T § | g gom



U217 MR # @] PQ 3R RS ¥R fivg 0 W ufeess ol €1 afe 2PQS = 100°
&, a1 ZROQ a £POR =1d BIfNY |

PN 100° S
(>
O
R

zet ZROQ = 100° (st oo )
9 «POR = 180" — 2ROQ = 180" — 100" = 80°
gei—18 3@ H Ife LPQR = £PRQ a1 fig #ITw LPQS = £PRT

s Q R T

gl ST Udh ORST ¥@T 2|

4f% 2PQR + £PQS = 180" ... (1) (& g7 Bron)
4f% 2£PRQ + £PRT = 180" ... (2) (& g POy
THERT (1) T (2) |

£PQR + 2£PQS = £PRQ + «PRT
7 £PQR.= £PRQ
£PQS = £PRT g gar|



g1

U2

AT 7
ﬁraj;r

AABC H /A & FAfgATSI®d AD Yo BC &R <@  quigd fh AB = AC 3R

AABC WHfEETE B | A

B D C

AABD 3R AACD ¥,
/BAD=~/CAD (faar ?)
AD = AD
ZADB = Z/ADC =%0° T 8
3Td: AABD=AACD (ASA FaiTaHar )
TAfIT AB = AC (CPCT)
37 AABC FHIEETE 2 |
ABC & w1 Brye & Rl ZA=90° siRAB=AC2| /B 3k £C
ST BIFY |
C

] 90°
A B

Ife AB=AC dd
/B=/C =X;(1:|'|:|T)

d4fs /A+ £B+ 2C =180°
90 + x + x = 180°

2x =180 —90

2x = 90°

X= 45°

s /B =,C =45° Ans.




U3

Boli—

U4

qeigy & Bl AHaTg st &1 e $Iv7 60° I 7 |
4fdh FHa1g st ABC # 4ol AB=BC=AC %
a9 dfs AB=BC
A @ /A=/C
4f BC = AC
a9 £/B=ZA
5 c @@ /A=/B=/C=x
s et & 1 BT BT AT 180° BT B |
Ia «A+, B+ ~C=180°
X+ X +x=180°
3x = 180°

60°
(180
&

SR — /A=.,/B=.,C=60°

g NN & v Fafgarg Bs & SRR YoIRll & GH $Iv aRER B4
gl

g4 Us wfgarg AABC feam & oi8f. AB=AC
A

B D &

Rig axm g L B=«C
AT — DI LA BT FgHEfgYTSTh AD Wiar Wi BC & D W= fierar 2|
Suufed .— ABADdTam. ACAD +

qe HROT

AB = AC fear g

/BAD = ZCAD T

AD = AD SIS ol

ABAD = ACAD

ZABD=/ACD

srrfd /B=~/C Haimad Sl & HId f99d I_IER B & |

uei—5 ABC 3R DBC |9 3R BC WR Rerd 31 wfgarg Ba & (QRIT ammaf)
sy f& LABD = £ACD 2|

g AABC ¥,

AB = AC (ABC wwfearg foper ¥ Rwmi AB = AC)

dfs LABC = LACB ... (1)(@RTER T3l & TG BT T B B )
g ABDC

BD = CD (ABDC ua wHfgarg st © )

4fs £CBD = £BCD ... (2) (RTER TS & THE BT TN B T |)

THIBROT (1) T (2) BT AT BIA W
2LABC + 2CBD = £ACB + 2£BCD
£ABD = £ACD fug gam


https://example.com

uei—6 ag4st ABCD 3, AC = AD 2 3R AB &1v1 A &1 FEfgHIiog &= & I(QRay
arasf) genisy f6 AABC = AABD %1

N

D

g: AABC a3 AABD +

AC = AD R B)

£BAC = £BAD (AB &7 A &1 |RGHIRTT & 2 )
AB = AB (Swafis)

31d: AABC = AABD (SAS wafra#ar /) — Rig gar



I - 8
TdssT

Q9

T4 TP aqds & BT 3:5:9:13 B Sud F £ | 5 At & wf BT 5T AR |
g:— AMT agqysl ABCD & ®IoT  /A=3x°

2B =5x°

ZC =9x°

/D=13x° %

[ - @Ion T argurd 3:5:9:13 2 ]
g O 5 Fgds @ @Rl SIvl &1 anT 360° BT 2 |

/A+ /B+/C+/D=360°
> 3x0 +5x° +9x% +13x° =360° #F Ty w
30x° =360°
> x0 =120

A\

ZA=3x°=3(12)=36°
#B=5x° =5(12)=60°
~2C =9x°% =9(12)=108°
2D =13x° =13(12) =156°

U2 I UH TR Agyel @ [ddbvl a_eR B Al q2isy b 98 Td Id ¢ |
D C

A B
f&am &:— ABCD U& ¥R gy & e fawel AC = BD
g &1 28— ABCD U% 3T ¢ |
Iyufct— AABC 3R ADCB +
AC=BD f&ar &

AB = DC (e orqqs ¥R aq4« )
BC = BC S9afs qofr
ara: AABC = ADCB @
(ST T o FATHT )
ZABC = ZDCB
....... (i) [CPCT ¥ ]

3
AB| DC
AC s forde Xar 2|



79 /ABC + /DCB =180°

/ABC + /ABC =180°
a9 (i)

2/ABC =180°

/ABC =90° = /DCB
ard: ABCD U 31Id 2 |

43 <uisU fb o & fAwol aReN B0 € 3R TR qHGI0 R FHgHid o © |
Boli—

S R
1 4
0 2
3 'e

P Q

f&ar &— Te 97 PQRS 39 USR & g8a@ @del PR QS U T8 &l fdg O WR Ufia=ss
I T |

Rig T B

(i) et PR = QS

(ii)PRT QS &1 7w fag O 2 |

(iii) PR L QS ==

SEEIRE
(i) APQR a AQPS

PQZPQG“THﬁIEﬁ\_rIT

QR = PS @ &I HRII ASITY a_IeR % |

/PQR = /QPS.=90°

APQR = AQPS
9 PQ =QS [CPCT]
(i) PRI QS Ay fdg O &1 & o PS||QR, QS U& foRids & T |
L1= /2 THidR BIof
daT  SR||PQ, PR U® fode Im 2 |
/3= /4 THIaR BT
AOSP @ AOQR #
ZOSP = ZOQR [/l= /2 Rig 5% 98 ]
ZOPS = ZORQ [£3= /Afig 7% 9 ¥]
PS=0QR
AOSP = AOQR
d9 OP = OR @1 0S = 0Q
3d: O PR UG QS &l AeAfd=g ¢ |
(i) PR _LQS & fag



AOQP g AOSP #
0Q = 0S (rg # g& 3)
OP = OP (I%gfTss qo)
PQ = PS (@ & qom)
AOQP = AOSP (ST YT oI |aiTaHdl H)
/POQ = /POS
[CPCT]

/POQ + £/POS =180° ¥&rr g
/POQ + /POQ =180°

2 /POQ =180°

/POQ =90° = ~POS
ara: PR LQS wr
sfa faeH
U4 Tuigy b U TSl & a0l avrer 8 iR aRER THad FalgHIiod @ ol 98 T
o BN |

gl— S a1 R

fear 22— Ua Igys PQRS 39 UdR © fbb PR T QS &l #earfd=g O 2 qeM
g B 28— PQRS TS aif ¥ |

Syufea— APOS. @ APOQ #

PO = PO (9IS 4o

0S=0Q (QS & 7e7 fag O B)

/POS = /POQ =90°
APQOS = APOQ (ST &I9T Yol HIRRIHT )

PS=PQ.......... (1)
ERIRSCIN
PQ=QR ........... (11)
QR=RS ........... (111)
RS=PS............ (1v)

o (i), (if), (i) 9 (iv) ¥
PQ = QR = RS = PS

37[.
APQOS @ik AROQ #
PO=RO (& ®)



9.5

(i)
(if)

(iii)

(i)

0S=0Q ('ur®)
/POS = /ZROQ (shuffirga wm)
APOS = AROQ 9sir &ivr Yofl |aimaaar 4 1= /2
Ifdh A THIAR BION BT U6 IH T |
PS|IQR
Sl 9PR PQJISR
PQRS T& FHaqysl 8, (oTsil &l |AfaR g &< Optional 2)
APQR wi AQPS 3
PR = QS (31 )
QR =PS (g fovar <1 gar ?)
PQ = QP (¥ M)
APQR = AQPS 9T qoir 4ot \airadar |
Z/POR = ZQPS
g1 PS|IQR, T TPR
PQ T& feries X 2 |

/PQR + /QPS =180°
3fT: T BT RS ¢ |
/PQR = /QPS =90°
31t PQRS T Tdh 0T FHDIT 7|
PQRS T& T % | sfd RigH |

ABCD t& agqsl 2| RraH P, Q, R3iR S saer: Yol AB, BC, CD 3iR DA & #eg—
fa=g 2| AC ST Ta fdeol & sy foh—

SR|| AC 3R SRzéAC

PQ=RS

PQRS T&% FAR Tt 2 |

o & fb AB &1 A&y fawg P, BC & #edfd=g Q, CD &1 #eufd=g R ud AD &7 #eg

S2| ABCD & fa®of ACE |
g 3 ®© SR=%AC 3R SR||AC

AACD ¥ fd=g S, AD &1 5y fd=g @ faar g fa=g R, CD &1 79 fawg 2|
7 fog wHa ¥



T SR||AC

(i) R1g &1 8 PQ=RS
AABC #
f3<g P AB &1 weg fawg 2|
fd=g Q BC @1 wew favg &1
e fdwg uwa 9
PQ=%AC ......... (ii)
FHHRT (i) T (i) F PQ = SR

(iii) g &% ¥ PQRS % WHIcR ol B |
AABC # P 3R Q shHer: 4ofiall AB 3R BC & #eg f3g €|
PQ=%AC ......... (iii)
AT PQJ| AC

# S 3R R wHer qoreil DA QIR CD & 77 fag 2 |

SRZEAC
2

SR|| AC
FHEROT (i) T (iv) 9

PQ = % AC =SR

PQ = SR

aAT PQJ|I SR

IS PQRS &1 |FE YSTRIl BT Udh I SRR Ud FAIGR & dd PQRS HHIGR ATl

2
U39—6 T3V fb IT BT UAb HIVT AHDI BT B |

D C

A B

Bl U AT 98 FAIGR ISl BT & | FSTE®T Udb BIvT FHBIU &l |
AT ABCD T& s &, i 24 =90

& Rig ov 8 LB = 20 = £D =90° ?|

AB || BC 3R AB & fods var g |

gafert «B = 180° — 24 = 180° — 90° = 90°

3q £LC = LA 3R £D = £B (WAGR IS & TR B0
gaferg € = 90° sk 2D = 90°

I T BT udd ot 90° 7| Rrg gan

TeI—7 3T & B I o forfag |

g: (1) SMIT BT YD IV AHGIT BT & |

(2) fawot H—gaR &7 IR axad € |

(3) famol SRR B B |




91

U2

I 10
(Td)

c

R1g SN & U@ g o Shawrll gaRT &% W AaRT ST =& &1, a
SaT SRTER B & |

ga— faar T

U g @l ds OB

ZA0OB = ZCOD

R1g ox1 8 6 - A O D
B C

Sirar AB = CD

AAOB d ACOD #

AO = OC (ga & frsamt &)

fear mar 8 ZAOB = ZCOD

OB = OD (g & =g %)

SAS a4 AAOB = ACOD
AIRTHH il & ad W (CPCT) |
AB=CD

g SIS 6 T g & D= I Sifar R STal 13T oW Siar bl FHgHIioTd
AT B |

e T 2

goa forreT B O 9 FBroan r 2|

OP 1 AB

g 1 T -— AP =PB

AAOP a ABOP #

AO = BO (g @1 Bt &)

OP = OP (9IS S &)
Z/OPA=Z0PB (.-OP L AB)

d9 RHS FairAar |

AAOP = ABOP

q9 FARH Pl & G7a 9 (CPCT) |
AP = BP (Ig1 Rig &= o)

Rig HINR % 9 & o= | Shar & Fafgaiog & & fod i =it
SiTaT OR ofF Bl © |




foar T 7

1.
2.

U4

g oIt s 0@ rar r e |

OP, AB &1 FHIGHINIT HRal & —

g o1 2 f5 : OP L AB= ~OPA=_~/0OPB
AOAP T AOBP #

OA = OB (g @1 f3art )

AP = BP (f&am 31 )

OP = OP (IWafTss Yo 2 |

SSS gaimaaEar ¥ AOAP = AOBP

wafme Briit @ T W (CPCT) & ZOPA = ~OPB =90°

g PN & T & g Wos & PV aRER B8 & |

gT— /PAQ T ©US H I UP BIV ©

9.5

gl— faar war

Y.6

" PAQ 3€qw & o'’ PAQ=90° A
Z/PAQ= 14F>0Q ,
2 P

. %.1800 {- 2/POQ=180°}

- 90°
3 b & gl WIS B PIV) IRTER & |
g HINT & Fora aAraR Il ad 8T 2 |

ABCD T&% Fhid AR Iq4 © | A D

/A+ /C =180°
/B=«D s LA=/C
g @31 8 f& ABCD 3mad 2 | B

-+ /A+.C =180°
/C=/A g7 W

/A+ /A =180°
2/A=180° = ~A=90°

+ /A= ,C =90°
3rd: ABCD T 3Id 2 |

g HINR & T agds & 9@ S0 & IS 79 & a7 180° BT 2 |

g~ faar a1 8



U7

U8

ABCD U% Ishid adyqol @ |
Rig &< ©

/A+ /C =180°

ar /B+ /D =180°
A gl ® ds O
A B dar D &l e 2|

[P g @ D W g7 BT IHD!

R IR g DI BT 3T BidTl 2 |
ad: /BOD=2/A=x=2/ZA ... (i)

sdergoRk y=224C L (1)
L (1) g 9. (2) Y Sired W
X+y=2/A+2/C

2(£A+ £C)=360° {4x +2y= 3600}

4A+4C=¥=180 {V® g7 99 <& & }

39T UhR &9 Rig o) Iod © fh /B4 «D=180°

ZA=/C =90 (rgged @1 Pior 90°R)
31T ABCD T& 3113 © |

U god D! B5A1 5em e, g & ds I Sidl Bl g3 3cm B, Al Sidl Bl ofdrs
T DI |
foar T g
g Pl Zar OA =5
OM =3
AOAM A qreemie i 9 O
OA? = OM? + AM? 5 3
52 = 3% + AM?
AM?=25-9
AM? = 16 A\M/B
AM =4
SiaT AB @1 ofats = AM
=2 X4 =8cm. Ans.
U gl & Sidl I ddls 6m @ AT gl B b ¥ Sl $ g9 dem g,
gl 1 2T 91 DI |




goli—

e T & AB = 6c,
OM =4cm
Ifh g & b= W SiEr R
STAT AT o7 SifaT Pl FAfgHTRoTd
Rl B | 0
AM=MB=E=9 4
2 2

=AM = MB = 3cm A B
AOAM # TrgermiReT T \U

9.9

0A% = AM? + OM?
=32+42
=9+16=25
OA = +/25

OA =5cm

5cm 3R 3cm a1 arel &1 g a1 fa=gell ¥ Ufi=es &_d 8, JAT S9d deal
& 9" DI Acm T | SIS AT BT AT &I dlfor |

Q

0°,3) Th G I A 9B fageil W ufoeee &vd 2|
TR STlT AT &7 SiiaT Dl FHiguIiord &ear 8 |

9 C(0,5)
g B B A ST

AM :MB:%AB

3d:
ZAMO = ZAMO'=90°
FABIOT ST OMA 4
OA? = OM? + AM?
(5)* = OM? + AM?
AM*=25-OM?* ... @)
31 FHRIUT AO'MA § O'A? = O'M? + AM?
(3)* = O'M* + AM?
AM?=9-OM* ... (ii)
FHER () (2) |
25 - OM?=9 - O'M?
—O'M?-0OM?=9-25
= (4 - OM)* -~ OM’ = -16



16 +/OM? — 80M - OM? = -16 w00 =4
- /O /6 - 0M+0O'M =4

4 80M = /32
OM =4
OM &1 #9 FHI. (1) # @ &R
AM?=25_4*=25_16

AM? =25-4° =25-16

AM =./9 =3

'.'AM:EAB
2

AB=2x3=6cm

31 IWAfTSS SfiaT &1 ofars AB =6cm ¢ |
gei—10 g PITY &1 FIRTHH gl bl Siarel gRT s IR ATRS DI dR[&R I, a1 Siarg
ENENEIRIIS
BoT—

: U g1 1T B 0%, d <15l AB @R CD 39 9R & b
£2AOB = 2C0OD

g @1 & AB = CD

Sygfea— AAOB R ACOD ¥,

A0 = CO (7@ & @ Fream)

BO = DO ¥% & ga &1 3=m)

2AOB = 2C0D (f&z1 ?)

AAOB = ACOD/(SAS wafremar form )

ar: AB = CD (CPCT %)



HE-11 (TTAR)

U1  WRDR P A8dT A 60° BT BV g9Th IAD THGHTGID bl NI-T BITOTY |

Tl & Ua—
1. |dyed fHor OA 91 |
2. O® &= MO 9 FAUTAR T oAdR T arg 911 Sl [dror OA &1 fdg B ™R

fere 2 |

3.  B® &= AM@R 9 Ydad AT ddR AU I9RIT S g9 A Bl f9g C R Ufi=es
AT B |

4. fdvor OCL &R |
/AOC=60° % |

5. B &I &x AM®R a4 BC & amg @ aflie of &1 BT Ja =g 9495 |

6. C®l B AMDR Yd Ydad FULeidr ou 99T S g 99 &l fowg D WR ufdess
FRAT 2 |

7. OD & fAemar ud f&=er ODM i 9911 |
fH<oT ODM 60° @& &I @ FHGHITS 2 |

U2 WRHR & I8dl A HF BIvi- &l 397 BT |
a)  30° b) 222




B)

T B UG—

HdueH fhor OA F9R]T |

O B B AR d GAUTJAR ST o’ Ueh a1g 9911 Sl fhor OA & fawg B WR
ferc 2 |

B &I @ AIMeR 9 Jdad AT ofdh) a1q §411 Sl g4 99 &l fdwg C iR ufazes
HAT B |

fhvor OCL §=1RYY |

Z/AOC =60° 2|

B &I ®vs HAMdR d FAUTgAR T ofdbr =d g1 |

C ®l & AMGR Ud Jaad =odT ofd a1g 4171 o gd a9 $1 fdg D W) ufiees
T 7 |

OD &! AT U& fdrer ODM &l 91T |

/MOA =30° (i)

221’
2

T B U —

T o OA Hify |

O &I ® AR 9 GAYUgaR 351 oar ta srelga difay a8 OA I fog BWR
HIedl & | —~ o~
I B 1 iR g ®1 A9 w9 ArI A difey, g BC =CD = DE
ERIERY

fpror OC 3fiR fhvo1 OD Hifey |

ZCOD &1 wafgursie OF Wifu |

Z/AOF =90° o ¢
Z/AOF w7 o1 wEfewrsie OM &= ZAOM = 45°

ZAOM &1 Hror gHfgTSTe ON §9T1—T  ZAON =22% I BT 2 |

Te &l @ A o BC = 7em, B =759 sk AB + AC =13cm
fem Tar 2—

AABC % BC =7cm, /B =75° AB + AC = 13cm



T © RO YD fhRoT BX
. Hadp? I9H I YGRIUs BC = 7cm dred © |
BC & fd=5 B &1 I ~/CBY =75° S @ |
BY & & BD = 13cm &I YEEUE BHled ¢ |
CD & I & iR IHahT ofvd FHigHISId died ©, Sl & BD &1 fag AW
yfaese &RaT B |

grEgre AC Wiad & | AABCaniie ot 2|




UeT—4 UdH st & T HIRTY Rraad 7o o 5 99 2|
BT — a

B 5cm C

g I—5 %1 9191 & BIo BT AT HIToTe—
(1) 300  (2) 450

30°




Y —12
ER & G
U1 Tdh S @1 Yoy 15cm, 28cm 3R 41cm § ST &% 10 DI |
gol— a1 a1 8 = 15cm, b = 28cm, ¢ = 41cm
st @ uRAT 2s=a+b+c
2s=15+28+41 —> 2s=84
s=42
TRE 93 9|
st &1 & A =./s(s—a)s—b)s—c)
A=./42(42-15)(42—28)42—41)
=/42x 27 x14x1
=14x3x3x9x14

—14x3x3=126cm?

U2 P BYSIHR Wd BT GRATT 42041 2 TAT SHD! YOTI3A &I AU 6:7:8 B | 39 Wd
BT &AB AT DI |

gol— foar T &
PSR @ BT TRATY = 420m
2s=420 = s=210m
YOIT3AT T JUTd = 6:7:8=> a = 6x, b =7x, c= 8x
6x + 7x + 8x =420
21x =420
x=20
a=6x20=120
b=7x20=140
c=8x20=160
TRE & 93 9|
A=s(s=a)s—b)s—c)
=4/210(210<120)(210-140)(210-160)
= /210%90% 70x 50
:\/21x]£)x9x]£)x7x]£x5x]£)

=100/7x3x9%x7x5
—100x7x 315
— 2100+/15cm?

U3  50m, 65m 3R 65m YSIRIl dlel BYSeR Wd H 7 w9 &I & I °19 ST Bl
R 1A DI |
gd:— f&IT AT ® a=65m, b=65m, c = 65m
gRATT a+ b +c=50+65+65
=180
2s=180 = s=90
AP &THA



U4

9.5

9.6

ga'_

=Js(s—a)(s—b)(s—c)
=./90(90-50)(90 - 65)(90 - 65)
= /90 40x 25x 25
=25./36x100

=25x6x10

=1500m*

1 e &89 § U9 HTaE BT I = 7.
1500 m> &3 ¥ 919 A= BT T = 7 X 1500
= 10500 .

T PRIt &1 &l STd S fTga ot 8 01, 11 ¥, 13 . T
e ar Brgst @1 4o
a =38 ", b= 11 91, c= 13 THI.

a+b+c 8+11+13

R S =

. 2 2
:3—22:16@1%

ERM & G

A=.s(s—a)s—b)s—c) ¥

B[St &1 aawd

A = ./16(16 —8)(16 —11)(16 —=13)

= /16 x8x5x 3 (@7 &Y W)

= J4x4x2x2x2%x5x3

=4x2J2x5x%x3

=830 a7 @

TUdh FHaTg FOTeR Hod drs &1 URATT 180 WHI. & | Adhd dle &I &Fhd 14
DI |
RSt &1 UREd =180 T,

33 = 180
:>a=%:60®ﬁf. = S @ UP ol B 4T |
JefgRamg S:a+[2)+C:a+;.+a:1§0:90 9. =b=c

st (@1€) #1 8. =./s(s—a)s—b)s—c)
= ,/90(90 - 60)(90 — 60)(90 — 60)

= /90 x 30 x 30 x 30 = 30 x 30v/3 = 900+/3 77/ w4
U FAfGATE ST &1 URATT 30 THI. € 3R IHS! RIER Yol 12 JHI. THE DI T |
9 ST &1 &a%a STd BTy |
FHfgag S &1 Yolid a= 12 941, b= 12 T,
fear & S &1 uRATT =30 941
a+b+c=30




= 12+12+c=30
— 24 +c=30
= c=30-24 =694

JrefaRerg S=%:15 4.

st o1 & =, /s(s—a)(s—b)s—c)
= J15(15 - 12)(15 — 12)(15 - 6)

=15x3x3x9
= J3x5x3x3x3x3
= 915 a7 @7
U7 e Y @1 YSIsl B Agurd 12:,17:,25: € IR SHDI URHAT s40. 91 B 5 Y
DI &FHel ST DI |
g— AT B[Sl #1 gog 12x,17x ,d 25x 2 T4,
TEATGAR 12x + 17x + 25x = 540 T,
—> 54x = 540
—>p x =10
SERELE I NI a = 12x = 12(10) = 120 3.
b = 17x = 17.(10) = 170 3.
c = 25x = 25(10) = 250 9.
540
JEuiRA™ 8272270 JH.
TR & g3 A= s(s—a)s—Db)s—c)
= \/270(270 — 120)(270 — 170)(270 — 250)
=270 x.150 x 100 x 20
=vV3x3x3x10x3x5x10x10x 10X 2 x 10 = 9000 a1 F+.
U8 P BIBR YIS Bl YoTall &I AU 3:5:7 © AR IABI URAT 300 HI. B | TS
BT Bl ST DI |
go— A @ ([Bre) & gomd @ =3x,b = 5x,¢c = 7x © |
YIATER URATT = 300 HI.
a+b+c=300
= 3x + 5x + 7x = 300
= 15x = 300
> x =20

a9 Yoiid a=3x =3(20) =60 4.
b = 5x = 5(20) = 100 HI.
c=7x=7(20) = 140 .

JrefufRary Sz?zlSO A,

s (Brget) @ ewd = /s(s —a)s —b)(s —c)

R B T D



= /150(150 — 60)(150 — 100)(150 — 140)
=+/150 x 90 x 50 x 10
=vV3x5x10x9x10x%x5x 10 x 10
=3x5x10x 10V3

= 15003 T &,
U9 Y &1 &% S1d BT il &l Yoird 18 THI. AR 10 T, B AT IHBI
AT 42 . B |
gol— S &1 gol a = 18 WL, b =10 A1,
TeAAR URATY = 42 |,
= a+b+c=42
— 18+ 10+c=42
= 28+c=42
= c=42-28=14 .

st @1 & = ./s(s—a)(s—b)s—c)
TR & ¥ ¥
= /21(21-18)(21-10)(21~14)
= J21x3x11x7
= J3x7x3x11x7
= 3x 7/11= 2111 a7 @+




.1

U2

U4

AT — 13

7B IR AT
I Mt B 3501 s HIRTT Rraer 7 e 154em’ 8 |
el BT S &%
= 47 r2 =154

:>4x§x r? =154

2 _154x7
4x22

=
2

:>r:Z:35un
2

¥ BT a9 T EFABA S difoiy RSraa! e Sarg 10 ey iR 3MER &l
f3roar 7 fex 2 |
¥ BT a9 T &A% = [

:ggx7x10
Z

=220 a7 Hrex
S8 14 9. a6l Udh I &1 dsb TSI &A%l 88 FHI° 8 Jai- &l 3MUR &1
ST BITY |
foar 8 9o @7 S = h = 14 91
Il T dgh T eFhe = 88 HAI-
S BRAT ©
9T B AR P AN = ?
g3 doT BT gy = 27z rh

3rd: 27z rh =88
2x§xrx14:88

2x22x2%xr =88

.__ 88
2x22x%x2
r=1cm.
JId: dofd hl AN = 2r
=2x1
= 2cm Ans.

3.5 99 rear 9t o1 MeThR deR § fhaar g™ 98T ST Hhdl & |
fear € el B 33T r = 3.5cm

3

2
3T BT 3 =§7z r



U5

.6

U7

U8
Bol—

—2><22><(35)3
377 '
—2x22x35x35x35
3 7 ' ' '

= 89.8cm?3
I el BT A S BTy fgaT 3rsar 0.63 dex 2
faar € r=0.63 Hlex

?ﬁTﬁﬁWW:gﬂre’

:%x%x0.63x0.63x0.63

4 22 63 63 63

=—X—X X X
3 7 100 100 100
= 1.05 99 Hex o T

8. . x 6. @l x 3. TS Y TAMIBR el FadM H 30 DU T TFIeR &I
X I BIF Tl I ST PIOIY |
YA BT AT = of X °l. X .
fcar g & = 84

4. = 6 H.
SdTs IT TeExTs = 3 HI.
I JAITT = 8X6X3

= 144 g9HIeR
gl 1 TR TR -IIG BT Wl = 30 BT
144 G-T¥ICY TGl @iaw & Wdl = 144 x 30 TT
= 4320 39

14 T, YOIl dTel Yh- B I Pl SRIGR I drel 8 T H Il Sl & | Y & Bl
Yol BT AdTS ST, DI |
8 BIC Tl @I AMIAT = d$ g9 Bl I
HMET BIC 89 @1 oIl =X, TAT &A1 8 a8 99 B Y1 = 12 941,
8x x5 = (12)°3
X3_12><12><12
8

X3_12><12><12

2X2x%x2

x3 = (6)°

X =6cm.
9 I, TS dTcl Y g Pl AT 487 cm®a | Al SHD SMER BT AT A DI |
qh D SHars = 9 .




NEACIRCIDNE] =487zcm3
3MIR & I YBT T B |

. 1
I— T BT AT = g?ﬂzh
1 48X%X3
487T=§7rr2><9:r2:_><

=r2=16
= 1?2 =(4)2
r=4cm

U9 U Jod & IMYN HI IR 132 J9). 3R Sa1s 25 ¥, 2 59 Soi BT MId- 9d
DI |
gol— fear 2— 9o & 3muR 9 R = 132 I,
h=25 3.
ST BRAT 8—  dol Bl 3mIdd

F— dT BT AT =7 rh

gfes r &1 fear & fog ok 9 r 57 far o7 dwan @ 3
2 r =132

2><§><r=132

1327
r =

2% 22
r=21 399

3q: JAMIdT =7k

:%lex 21x25

= 34650 T HH.
U140 TG D IMBR DI edl B Broar 7 9. 3R A8 24 T, § 39 UBR 10 St g9
@ oY oTTaRyd T BT &FABA S DI |
gal— faar 8 — i &1 B r=7 9.
h =24 3.
I°=r"+h*=
ST BRAT & g BT ISPy
JA— AP BT dbys =7 1l
=Qx7x|
<fp | feam =81 & orct: | &1 #19 91d B |
A -

2h




12 —r2 1 p2
| =2 +h?

| =72 1 242
| =/49+576
| =/625
| =25cm
9@ BT 9hys = 22|
=22x25
= 550 g7 4.
9fdh T SIAT H T grelm Tl = 550 97 AL
3rd: 10 erdr § ST aTelT et = 550 x 10
= 5500 9 .
.11 fedY MeE™ &1 A9 40m x 25m x 15m g 39 Mer™ § 1.5m x 1.25m x 0.5m &1 |19
qrel Absl & T 3Ifhdd e W Sl Hhd ¢ |
gol— fIT B MM &7 MIaT = 40 x 25 x 15 89 HI. Ths] & e &l maad_ = 1.5 x 1.25 x
0.5 31d: b B b Pl AT i—

TETH BT 3T T7

THS! B BT PT T TT
_ 40x25x15
~1.5x1.25x0.5
_ 40x25x15x10x100x10

15x125x%x5
= 16000 <

U012 TP MATBR TR H Gl FRA O S 5oar 7 39 9 14 991 81 9l § 39 g1
Rl # TR & TSI &%l BT U A1 DI |
go— U R H [ER &1 g &%

r=7cm

I3 = 47Z'r2

3T g1 &bl =4><7r(7)2
fg<ia Rerfar & r = 14cm
37T TR DT IS &=l
= 47 (14)
3 qAl Reaferai # el &1 Y81 &3hell BT S7uTd
_ 41
47 (14)?
_Ix7
14x14




713 &l oiq @ S8 21 9L IR e a1 28 ). ST AT S1d DI |
go— foar g—

3iq BT Hars h =21 |,

foie Sars | =28 34

araT: f=ear

r=+1% —h?
r =+(28)2 - (21)2

r=+/784—-441
r=+343
r=7J7 3

T BT JFAT = %ﬂ'rzh

=§x§x7\/7x7\/7x21

31 ¥ BT A = 7546 Cm3
14 ¥ 31 St & A9 4cm x 2.5cm x 1.5cm & O 12 fSfesai @ v Udbe &1 mad
T BT |
go— Ao &l S« &1 MIdd =
ol xiﬁ. X .
4x25x15
I 12 fefesat &1 smaad =12 x4x2.5x 1.5
=12x10x1.5
=18 x 10 = 180 9=°

UT—15 4o Ud ¥ & dhYoy &bl bl I o
gel: dol &l Iy &%he = 2nmrh
3y BT IhYSIT &Ahel = 71l




91

U2

1.
2.

HiRkeg®!

eI - 14

A Raarpl T T A1 30 IR IBTET ST 2 | Ud aR a (Head) 31 &1 ww=am 71 2 |
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